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PPZH1 Pét-pétzarthelyi, ZH1 potlisa L | B
Minden feladatot kiilon oldalon kezdjen! E
Minden oldalra irja fel nevét és Neptun kddjat! 7 pont ; 5 pont

3. 4.

Spont ' 6pont 12 pont

Osszesen

35 pont

1.  Elméleti kérdések (7 pont)

1.1. Adja meg, hogy az alabbi allitasok koziil melyik igaz, hamis, illetve nem eldénthetd, hogy

igaz vagy hamis!

3 pont

A. Kiripke tranzicios rendszer (KTS) modellek esetén vagy csak allapotcimkek, vagy csak

tranzicid cimkék hasznalhatok.

B. Ha egy invarians tulajdonsag korlatos modellellendrzése egy ellenpéldat talal, akkor
mindig meg kell nézni, hogy ez az ellenpélda a korlat novelése esetén is érvényes-e.

C. Egy logikai fiiggvény ROBDD-je mindig kevesebb csomopontot tartalmaz, mint a

fliggvényhez tartoz6 bindris dontési fa.

1.2. Rajzolja fel azt a lehetd legkevesebb cimkézett allapotot tartalmazé allapotsorozatot, amin
teljesiil az XX (P U Q) és az XX F(P A Q) temporalis logikai tulajdonsag, de nem teljesiil az

XX Q tulajdonsag.

1.3. Irjale, hogy az (UPPAAL eszkozben hasznalt) iddzitett automatak esetén milyen mitkodést

az ,,urgent” csatorna (azaz milyen viselkedést eredményez a hasznalata)!
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2. Modellezés (5 pont)

Az alébbi abrakon lathato két (az UPPAAL eszkézben modellezett) automata, ezek egy stopperora
vezérl6jének allapotait (Idle, Started vagy Display), és a stopper szamlalojanak allapotait (/dle, Counting,
Stopped vagy Error) modellezik. Az automatak egy logikai valtozot (bool timeout), és két csatornat (chan
start, stop) hasznalnak. A logikai valtozo kezdetben hamisra van Adllitva. Figyeljen arra, hogy
Orfeltételekben ,,= =" szerepel, mig értékadasokban ,,.=".

Idie o Counting

timeout = faise \ / |

Készitse el a két automata egyiitteseként tekintett feljes rendszer Kripke-struktiira modelljét, a
vezérld és a szamlalo elérhetd allapotkombinacioit és a koztiik 1évo atmeneteket felvéve. A Kripke-
struktira minden 4llapotat cimkézze meg azzal, hogy a vezérlo és a szamlalo mely éllapotait
reprezentalja (hasznalhatja az allapotok kezddbettiit).

5 pont
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3. Binaris dontési diagramok (5 pont) 5

Adott az abran lathaté Kripke-struktura, melynek allapotai harom biten,
x, y, z valtozok segitségével vannak kédolva (tehat példaul egy
lehetséges 010 kodolasu allapot esetén x=0, y=1, z=0).

O=0;

3.1. Adja meg a Kripke-struktiira kezddadllapotanak karakterisztikus fliiggvényét, valamint
a kezddallapotbol indulé dllapotdtmenetek halmazdnak karakterisztikus fliggvényét!

3.2. Abrazolja a Kripke-struktura dllapotainak halmazat reprezentalo karakterisztikus fiiggvényt

ROBDD alakban! A valtozok sorrendezése legyen x, y, z!
Mese\dds.
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4. CTL modellellen6rzés (6 pont)
Adott a kovetkezd Kripke-struktira S kezdéallapottal:

A tanult iterativ allapotcimkézési eljarast végrehajtva ellenérizze a modellen, hogy teljesiil-e a
kezddallapotbdl az alabbi CTL kifejezés: EX A((q A p) U (=p))

Az iteracié minden 1épéséhez adja meg a cimkézo kifejezést €s (felsorolassal) a cimkézett
allapotok halmazat.
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5. LTL kovetelményformalizalas és ellenérzés (12 pont)

Oranként feljegyezziik, hogy az adott 6raban milyen az egyetem épiiletének aramellatasa, valamint az
eszkozeink (egy webszerver és egy switch) miikodoképessége. Az aramellatas allapota lehet zavartalan,
generdtoros, vagy dramsziinet. Az eszkozok allapotat azzal jellemezhetjiik, hogy van-e webszerver hiba
¢s/vagy switch hiba.

Formalizalja LTL kifejezések segitségével az alabbi harom kovetelményt, amelyek a rendszer viselkedésére
minden esetben (folyamatosan) vonatkoznak:

3.1

e
33,

54.

Ha két 6ran at aramsziinet van, akkor el6bb-utobb webszerver hiba és switch hiba fog 2 pont
bekovetkezni. P
Amig miikodik a generator, addig nem kovetkezik be switch hiba. 2 pont
Ha egy adott 6raban aramsziinet van, akkor elébb-utobb tjra zavartalan lesz az aramellatas, P
vagy a kovetkezd ordban generatoros. p
Tabl6 modszerrel ellenérizze a lenti Kripke-struktiran a —(a U b) kdvetelmény teljesiilését!

i g . . : iy oy . = 6 pont
Ha a kovetelmény nem teljesiil, adjon meg a tablo alapjdan egy ellenpéldat is.
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